

曾经叱咤围棋天地的一代名将，
如今黑白世界之外也自得其乐——

老天元 新生活

▼ 喜欢流汗的感觉，刘小光每周总要打两场羽毛球



■ 聂卫平在后职业生涯生活中一点都不闲不下来 本版图片 CFP

聂卫平 职业的体育迷

下棋的时候，聂卫平叱咤风云，性格中的外向豪爽，也让这位大名鼎鼎的棋圣，在后职业生涯生活中闲不下来。

“每个礼拜都在不同的城市间飞来飞去。”老聂声音洪亮，神清气爽，“瞧，现在又来同里了。一个星期在家呆的时间不超过3天。”聂卫平好热闹，三五好友时常相约对饮小酌。喝到兴起，天南地北，古往今来，一番通谈，“朋友们还会安排各种友谊赛，我现在下棋的机会一点也不少。”

不过，如今的老聂，更合适的身份似乎是“职业体育迷”。他看足球，看斯诺克，只要是精彩的比赛，统统不落。德甲双雄会师欧洲冠军杯决赛，老聂守在电视机前关注

他们一路闯关，“我可不是设好了闹钟爬起来看，而是压根就没睡，等着看比赛。”拜仁慕尼黑是他的新宠，“我喜欢踢得漂亮的球队，现在的拜仁的确比巴萨强，非常具有侵略性，看他们比赛叫人兴奋。”几乎每一种体育项目，老聂都能娓娓道来，精辟点评，“前一阵斯诺克世锦赛，我也看了一大半。我可是奥沙利文的粉丝。”老聂喜爱的类型，多是进攻锐利的冲锋派，“他的球，真是绝，奥沙利文从来不会让我失望。”

精神十足的聂卫平，亲身参加体育锻炼的机会并不多，用他自己的话来说，“我的精神状态一直都很好，这是因为心态。一辈子，我都这么乐观。”

运动汇 场外音 棋如人生

棋如人生。棋盘上的局，也是生活的解析。

聂卫平下棋，像个将军，千军万马，豪气冲天。马晓春是个怪才，随心所欲，天马行空。比起聂马的盛名，刘小光虽然及不上，却也自成一派，独有风骨。刘小光总结三人的关系：“我们太熟悉彼此了，大家开玩笑有时会过了头，但都是充满智慧的。”

退隐职业棋坛，他们选择了不同的后半生。老聂习惯被关注，他依旧自我。大场面，小活动，都会被拍到打瞌睡的各色照片，被人戏称为“觉皇”。央视转播乒乓球太过频繁，他会炮轰；明星作秀闹心，他同样批

评。想说什么就说什么的个性，使聂老时刻保持着饱满的精神状态。而马晓春对围棋，对公众，却是敬而远之。陌生的电话号码，恕不接听；有采访，总要推脱，圈内朋友打了招呼才勉强说上几句。不是他架子大，只是性格使然，他超脱，他忘我。至于刘小光，却是另一种生活的精彩，淡泊地种菜，热闹地打球。

如今，90后棋手风光无限。昔日的天元们已是二线人物。他们经营着适合自己的生活，人们从不曾忘记他们。因为他们带给棋迷的，除了曾经棋坛上的风云际会，还有活生生的个性博弈。 华心怡

本报记者 华心怡 张建东

世界，或许已是年轻人的世界。当90后收获一个又一个世界冠军叱咤围棋天地时，我们却同时忆起光荣岁月里，那些曾经的老天元们。

他们，有着自己的一片天地。平平淡淡中，真知璀璨。

马晓春 淡泊的圈外人

在围棋界天马行空的马晓春，已近天命之年。30年前，他晋升九段，是当时国内最年轻的九段棋手。当年“聂马争霸”的棋坛盛事，如今早被马晓春抛在脑后，“很多年前的事了，现在一年也下不了一两盘棋。”

马晓春是个随性之人。在行棋时，常常不按常理，面对困难，也能泰然自若谈笑风生。有人说，这辈子他从来没有认真投入过一件事。练钢琴，是玩票；下围棋，也没有太用功，“这样的生活，挺好。”马晓春现在浙江队当教练，“现在的年轻人都很厉害，我没什么可教的。当教练，也多是帮他们联络联络客场，帮帮手而已。”

马晓春不问棋事，更多是指不关注谁是冠军，自己不下棋，若是看到精彩的对局，他也会心中痒痒到网上看一下复盘。“业余时间，读读古书，上网看看新闻，偶尔也会弹弹钢琴，没什么固定的休闲，享受自由。”前几年，有公司在少林寺设了马晓春围棋道场，淡泊的他至今也没有亲临现场关注。倒是每一年马晓春围棋学校准备考级的好苗子，常常能得到他的亲自指点，“离开了，就离得远点。小朋友是希望，也是我与围棋不多的联系。”



■ 马晓春十分关注围棋好苗

新民晚报围棋天元赛冠军榜

(2000年起冠名同里杯)

年份	冠军
1987年	马晓春
1988年至1990年	刘小光
1991年至1992年	聂卫平
1993年	刘小光
1994年至1996年	马晓春
1997年至2001年	常昊
2002年	黄奕中
2003年至2008年	古力
2009年至2012年	陈耀烨



刘小光 快乐的庄稼人

离开棋坛多年，和圈内的同辈人相比，刘小光似乎过着另一种生活——快节奏的慢生活。

他是辽宁围棋队的教练，有围棋比赛的日子他会随队出征。“只是去看看，大家都是职业棋手，不需要太操心。”在北京，住在棋院边上的他会走路去食堂吃早饭，见到新面孔旧相识也会热情地打招呼，“完全脱离围棋，你会感到寂寞。”几年前，一半时间在香港奔走时，他是金庸老先生的棋伴。相识30年，对局无数，是友人之间的以棋交心。如今刘小光常住北京，找他下棋最多的，是一些领导。他打趣说：“年轻的时候和别人下棋，得理不饶人，该怎么下就怎么下。现在，一切看淡了，所以有时会考虑对方的心情。”

作为“脑力劳动者”，刘小光却爱上了流汗的感觉。他参加了明星羽毛球队，每周总要打上两次球。“水平一般，主要是动动筋骨，锻炼身体。而且有这么一个圈子，大家在一起热闹，很开心。”明星羽毛球队里各路演艺明星居多，林丹也时常来捧场。“我这个水平，不敢找他练球。”同伴们，最热衷的余兴节目之一，便是去刘小光的菜园子打牙祭。他在北京郊区有块小菜园，学着时髦的有机种植当起了农夫。“我是个懒人，更喜欢收获的感觉。所以播种的时候，常常雇人帮忙。当有了收成，比如挖红薯，拔青菜，都是我亲自动手，享受成果。”刘小光菜园子的“粉丝”之一，是刘晓庆。用他的话说，“小庆好这一口，经常会来讨菜吃。”

退居二线，停下脚步，做一名快乐的庄稼汉，刘小光说：“我享受这充实的慢生活。”